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Levelek a pinczébök
in.

Ez alkalommal a hordókról és azok elő
készítése módjáról akarok egyet-mást elmondani.

A hordók nagyságát részint pinczénk térfogatá
hoz alkalmazzuk, részint a reménylendő bormennyi
ség szerint választjuk; tekintettel lévén főleg arra, 
hogy fajborainkat egészen külön szűrhessük és tart
hassuk. ' , . '

Igen nagy edények különösen azon boros gaz
dák számára nem valók, kik azt akarják, hogy bo
raik hamarább érjenek s eladásra alkalmasokká vál
janak. Tapasztalás szerint: nagyobb hordókban a bor 
lassabban készül.

Legalkalmasabbak az 50, vagy legfennebb 1Ö0 
vedresek; Bordeauxban, Burgundban oxlioft és kettős 
oxhoft (a mi mértékünk szerint 15 és 30 veder), — 
Németország jobb borvidékein: Johannisberg, Büdes
heim, Hochheimban tartásra 50 vedresnél kisebbek 
nem igen vannak szokásban.

Hogy a dongafában vörhenyes csíkoknak, szú- 
lyukaknak nem szabad lenniük: említenem is fölös
leges. Faabroncsok a hordókon, szállításra nagyon 
czélszerüek; pinczében tartásra cgyátalában nem va
lók, mert csak féligmeddig nedves pinczében is ha
mar elkorhadnak s nagy károkat okozhatnak.

Az 50 vedresek és kisebbek fenekére nem kell 
ajtó ; jobban és könnyebben ki lehet őket, kézből for
gatva, mosni. Más kérdés természetesen, ha egyszer 
a hordó, hanyagság miatt, penészessé vált s kelőiről 
gyakoribb takarítást kíván.

Új hordók fájában, köztudat szerint, sok cser
sav van, melyet mikor új bort (mustot) akarunk be- 
léjök tenni kisebb mértékben, ó borok számára azon
ban nagyobb gonddal s a fából jókora mélységig el 
kell távolitanunk. Ha egy ötvenes új hordót 1—2 
vedernyi forró vízzel egyszer-kétszer kiöblítünk: must 
befogadására alkalmassá tettük. Ilyenkor, a forró víz 
beletöltése után a hordót befojtjuk; időnként meg- 
hengergetjük s jól megfigyeljük: nem szelel-e va
lahol ?

Ha valahol vízgőz sivit ki rajta, gondosan be 
kell csinálni; mert egy-egy szúrágta lyukacska miatt, 
mely a kádár figyelmét kikerülte, tetemes kárt vál
hatunk. Velem is megtörtént, hogy egy új hordóm 
tovább egy évnél nem folyt, de lassanként a bor át
hatolt a szúliszten, inelylyel a kis lyuk telve volt; ez 
a hordó még történetesen épen a fal mellé ese tt s 
szivárgását nem lehetett látni. Csak a savanyu eczet- 
szag vezetett nyomra s tett figyelmessé a kárra. Ki
forrázáskor a vízgőz rendesen áthatol a szúliszten, 
sőt ki is hajtja s a lyukat jobban feltünteti.

Penészes vagy megeczetesedett régibb hordókat 
jobb konyhai használatra fordítani, mintsem bort töl
teni belé. Az eczetest még csak használhatóvá lehet 
tenni, ha több ízben jól. kiforrázzuk, nehány marék 
hamut és konyhasót tévén a vízhez; de egv igazi 
penészes hordót soha sem lehet tökéletesen kitisztí
tani. A kádárok nagyobb része ugyan komolyan ál
lítja, hogy ő abból olyant csinál, mintha egészen új 
lenne ; aztán legfönnebb kiveszi a fenekét, megmossa, 
egy kis szalmattizzel kiégeti s kiszárasztja. Az ilyen 
takarítást, a gazda természetesen kifizeti; pár napig 
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edénye száját, csaplyukát dugatlanul, szabad levegőn 
tartja, kimosatja s azt hiszi: tiszta ó hordója van.

Vajon ki volt-e e véve a hordó feneke ? köny- 
nyü megismerni, ha csaplyukán bevilágítva beléné- 
zünk, s megvizsgáljuk: van-e fris gyékény rakva az 
eresztékekbe ? Azonban, hogy az egyszer megpené- 
szedett hordó kiégetés után sem tiszta: meggyőződ
hetünk, ha teljesen szétszedetjük; ekkor láthatjuk, 
hogy minden kis mélyedés s szálka alatt, sőt a fa 
pórusai tele vannak penész csirával.

Egészen új hordóknak régibb borok befogadá
sara alkalmassá tétele sok figyelmet és munkát ki
van, s ezért hacsak nem múlhatatlan szükség paran
csolja : mustot kell legelőször beléjök tölteni. Nagy 
kereskedésekben, hol a nagyszámú új hordók számára 
nem lehet akkora tömeg mustot szerezni, eként bán
nak velők: először két-három Ízben forró vízzel s 
egy kevés sóval*  vagy hamuval kiforrázzák és tiszta 
kútvizzel teletöltik; körülbelő 1 két hét múlva a for
rázást és vízzel teletöltést ismétlik; végre épen erre 
a czélra vásárolt alábbvaló bort tesznek belé s ben- 
netartják 2—3 hétig. Az ilyen kiszivatásra használt 
bor három-négyszeri használat után, úgy megtelik 
csersavval s annyira rosziziivé válik, hogy legfön- 
nebb csak eczetre való lesz.

Az utolsó eljárás, t. i. a borral való kiszivatás 
helyett lehet forró borral az edényt kiforrázni s ek
kor a hordó egyszerre' készen van, csakhogy az ilyen 
egyszer melegített bor további használatra aztán nem 
alkalmas.

Némelyek ajánlják, hogy oltatlan meszet kell az 
új hordókba tenni s azt bennök megoltani, aztán jól 
kimosni; de nagyobb üzletekben ezt a bánásmódot | 
sehol sem láttam. ' [

Az újabb idő a fönnebbi körülményes pepecs- j 

lésen is külön találmánynyal segifett. Saját készülék
ből előbb forróviz,-később borgőzt vezetnek az új 
hordókba s eként könnyen és gyorsan használhatóvá 
teszik őket. Bővebben megismerkedni ezen készülék- ■ 
kel: még nem volt alkalmam.

Mikor az új hordót csak must számára készítjük 
elő ; a kiforrázás és kimosás után mintegy 4 hüvelyk- 
nyi kénszeletet kell benne elégetni, s ekkor a must 
belctölthető; vagy ha must nem jön is rögtön belé: 
a kénezés óvja a penészedés ellen.

— Az abroncsok számával nem kell fösvény- 
kedni. Itt Erdélyben az 50-esekre rendesen 6, a 
100-asokra 8 abroncsot tesznek, néha még ezt is 
csak könnyebbféle vasból; én ugyanily nagyságuakra 

8 és 10 abroncsot ajánlok, s ha ilyenekről vagy egy 
abroncs aztán lepattan, mi még új hordóknál sem 
ritka eset, semmi veszedelemmel nem jár, mig aB.és 
8-soknál az abroncspattanást többnyire több-kevesebb 
bor elfolyás követi. -

Az állandólag pinezékben maradásra száDt hor
dókat, hosszabbra, s így alacsonyabbra kellene készít
tetni ; biztosabban, ingatlanabbul fekünnének az ász- 
kakon, mi lehúzásnál nagy előny. Eféle újítást azonban 
a mi kádárainkkal keresztül vinni: nem kis mester
ség ; a miként ők apjuktól, nagyapjuktól tanulták : 
azt tartják legjobbnak.

— Végre szabad legyen egy, még az egész or
szágban uralkodó és sajnosán érzett hiányra figyel
meztetnem. Talán kezdet gyanánt elég lesz az én 
szerény indítványom, hogy az első lépések ezen hiány 
eltávolítására megtörténjenek.

A ki hordókkal, borokkal többet bajlódott tud
ja, hogy a hordónak akozó-vassal való kimérése so
ha sem talál pontosan. A szerint, a mint a donga 
belseje, melyet az akozó vége érint: inkább, vagy 
kevésbé ki van öblösitve: mérhetjük a hordót egész 
vedrekkel nagyobbnak, vagy kisebbnek a valónál; még 
a hordó szájának változó vastagsága is okoz némi 
különbséget. Bevásárlásnál, eladásnál rendkívül unal
mas és bizonytalan az akozó-vassal való kimérés; sőt 
még a tulajdonosra nézve is nagyon kellemes, ha pon
tosan tudja boros edényei tartalmát.

Magyarország nehány nagyobb városában már 
hordó kimérő hivatalok vannak állítva; Né
metországon pedig már a falukon, sőt minden vala
mire való borkereskedésekben is mindenütt régebben 
állítottak ilyeneket. Az első felszerelés nagyon egy
szerű, költsége alig haladná meg a 100 ftot, mely 
csakhamar bőven kifizetné magát abból á nehány 
krajczárból, a mit a kiméretők fizetnének.

A kimérést Németországon egy fölesketett ká
dármester szokta végezni. A mennyire lehet: folyóvíz, 
vagy patak mellé, egy kis állványra, 10—12 láb 
magasságnyira a földtől, két kis 10 vedres henger
alakú rézedény van egymásmellé felállítva; ezen hen
gereknek alul csapjok, közepükön pedig osztályozott 
mérőrudacskájok van. A hengereket tele szivattyúz
zák vízzel, alájuk teszik a kimérendő hordót, s rend
re addig üritgetik ki a tizvedreseket, mig a hordó 
megtelik; a kimérés ily módon nagyon hamar megy.

A hely nevét, a hordó számát és térfogatát a 
kádár beleégeti, vagy belemctszi a dongába; ő maga 
is könyvet vezet róla, s mérő-levelet állít ki a tu
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lajdonos számára. Eként évek múlva is mindenkor 
után lehet nézetni a hordó méretésnek.

A megesküdt kádár vagyonával felelős munkája 
pontosságáért, úgy hogy ha a mérést valamelyik vá
sárló egy új kiméretésnél helytelennek találná: a hi
bás mérést tett kádár tartozik kárpótlással.

Mehrer András.

Georgikai felolvasások.
XI.

A növények betegségeiről.
I.

Betegség alatt átalábau az élettani folya
matoknak rendellenes változásait, te háta szer
vek rendes működésének az egész szervezetre 
többé-kevésbé károsan ható zavarait értjük, 
így hangzik a betegségnek leggyakrabban használt értel
mezése. De ki az, kérdjük, a ki képes volna élesen körül
irt határt vonni a „rendes és rendellenes“ élettani 
folyamatok között?

Ha a burgonyának gumói, melyek a vad növény ere
deti hazájában, Chili és Peru fennsíkjain, kesernyés s 
aránylag kevés keményítőt tartalmazó, mogyoró nagyságú 
képletek: nálunk a mivelés befolyása alatt a növény többi 
szerveinek rovására oly óriási mérvben túltengenék; ha a 
karcsú-szárú vad Brassica oleracea egyik konyhakerti vál
fajának, a karfiolnak virágzata, - egy másik válfajának, a 
kolerábnak pedig törzse húsos torzkinővéssé fejlődik; ha 
a telt virágú szegfű s más telt virágoknak porodái szir
mokká változnak, melyek ragyogó színeikkel szemeinket 
ugyan gyönyörködtetik, de tulajdonképi élettani feladatukat, 
a termékenyítést többé nem végezik s tehát a növényre 
magára haszonvehetetlenekké satnyultak; ha a szőlő egyes 
válfajainak termőjében a magrügyek visszafejlődnek s bo
gyói magnélküliek; ha a setét lombozatu ernvős ákácz nem 
virágzik s tehát gyümölcsöt sem termel; ha végre a leg
több forró égövi növény üvegházaink mesterséges melegé
ben buján diszlik ugyan, de meddő marad: épen úgy, va
lamint mérsékelt övünk gyümölcsfái, ha a téritők között 
tenyésztetnek; egészségeseknek, vagy betegeknek mond
juk-e az ilyen növényeket?

Emberi és specialiter gazdai szempontból kiindulva 
talán egészségeseknek fogjuk tartani, minthogy a fentebbi 
példákban kiemelt élettani folyamatok módosulásai, —me
lyeket nem lehet rendellenességeknek nem neveznünk, — 
oly rendesen bekövetkeznek, hogy azokra csaknem mathe- 
matikai pontossággal számíthatunk; a mi önző érdekeink 
pedig épen ezen eltéréseknek rendesen történő fellépését 
igénylik.

S nincs igazunk 1 Ha elfogulatlanul fontoljuk meg a 
dolgot, az ellenkezőt kell állítanunk: mert hiszen azt csak 
nem képzeljük, hogy a burgonya pl. arra van teremtve, 
hogy felvett tápanyagainak legnagyobb részét keményítő, 
alakjában a mi számunkra felhalmozza, s mi ezen túltengett 

gumókkal gyomrunkat tele tömjük; vagy hogy népünk a belőle 
készített pálinkával anyagi s szellemi vagyonát, pénzét s 
eszét eligya, és hogy ezen vérpénzen a pálinkafőző ur nagy-, 
ságos felesége selyemrubában járhasson I Minden szervezet 
tartozzék az bár az állat- vagy növényországba,- saját ma
ga kedvéért van s mindegyiknek megvannak saját érdekei, 
melyek egyrészt az egyéni élet, másrészt a fáj fenntar
tása körül csoportosulnak: mindazon változások tehát, me
lyek a növényeken akár az ember hozzájárultával, akár a 
nélkül keletkeznek, s melyek a növény egyéni életének, 
vagy fajfentartásának érdekeibe ütköznek, a rendes életta
ni működések korlátain kivid esnek, s ha a fentebbi ér
telmezés helyes, úgy tágabb értelemben betegségek.

Messze vezetne kitűzött czélunktól, ha a növénybe
tegségekről ily tág értelemben akarnánk szólani, s tehát 
csupán azon szorosabb értelemben vett betegségeket fog
juk röviden előadni, melyeket napjainkban átalában k i v á- 
1 a s z t á s i, bomlási és é 1 ő d i e k által okozott 
betegségek elnevezése alatt szoktak összefoglalni.

Mindenek előtt azonban szükségesnek tartom a nö
vények átalános életfeltételeinek — hő, fény, levegő, víz és 
talaj — kedvezőtlen viszonyait röviden körvonalozni, mint
hogy éppen ezek képezik a növények megbetegedésének, 
nevezetesen a kiválasztási és bomlási betegségeknek leg- 
gyakrabbi okát, habár ezen tényezők, őszintén bevallva, 
még nincsenek minden irányban oly pontosan tanulmányoz
va, mintsem azt az egyes kórfolyamatok értelmezésére 
szükségesnek tartanók, s a gombagyorsasággal keletkező, 
s többnyire ephemer életű hypothesiseknek, ha valahol, 
úgy a tudás ezen ágában még mindég igen tág mezeje van.

1. Hő. A növények életének egyik nélkülözhetetlen 
alapfeltétele a hő, melynek azonban igen különböző mér
sékelt igénylik: migapisang és pálmafajok csupán 27—30 
C. foknyi közép évi hőmérsék alatt diszlenek, addig az 
árpát Norvégiában a 65-dik, sőt Lapplandban még a 70-dik 
szélességi fok alatt is sikeresen tenyésztik, ott, hol a rö
vid nyárnak közép hőmérséke nem emelkedik többé 4- 8° 
C. fölé; a Protococcus nivalis végre egetszelő havasok, s 
a kietlen sarkvidékek hóleplét vonja be biborpiros sejt
jeivel.

Valamint az igen magas, úgy az alacsony hőmérsék 
is károsan hat a növényekre, s azokat vagy végkép elöli, 
vagy annyira megrongálja, hogy fejlődésökben megakadnak 
s egész életökön át nyomorékok maradnak. Az e téren 
eszközölt újabb vizsgálatok azt tanítják, hogy a különböző 
növények tenyészésére szükségelt hőmérsék 0 és —60° C. 
között változik. Némely növény a különböző hőmérséki vi
szonyokhoz igen könnyen alkalmazkodik, ilyen pl. szép 
kék virágai miatt kedvelt kerti növényünk, a szent bárány 
bokor, Vitex agnus castus, mely, ha Sonnerat állítá
sának hitelt lelhet engedni, eredeti hazájában Marillán -j- 
60° C. hőmérsékü patak vizében tenyészik, s középeuro- 
pai telünknek fagyaival még is képes daczolni; mérsékelt 
övi gyümölcsfáink ellenben, mint már fentebb emlitém, a 
téritők között csak tengődnek.

A hőmérséki szélsőségek a növények elemi szerveire, 
sejtjeire hatnak károsan, melyeknek működését vagy csu-

*
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pán egy időre megakasztják, mi által a tenyészésben szü
netelés áll be, ami: mérsékeltövi évelő növényeinknél télen, 
a forró égöv alatt pedig a rekkenő nyári hónapokban szo
kott rendesen beköszönteni. "

A sejteknek valamint magas, úgy alacsony hőmérsé- 
kek által történő elölése a sejtek viztartalmától függ. Mi
nél vizdúsabb valamely növényi rész, annál gyorsabban ár
tanak neki a hőmérséki szélsőségek. Száraz borsószemeket 
pl. órákig lehet -f- 70” C. hőmérséknek alávetni, a nélkül, 
hogy csirázási képességöket elvesztenék, vízbe áztatva ellen
ben már 4- 50 — 54° C’. hőmérsék előli. Ha nyár folytán 
hosszas esőzésre hirtelen nagy forróság következik, vetése
ink kiszáradnak, kisülnek, gyümölcsfáink elhullatják leve
leiket. sőt néha,—mint közéletben mondani szoktuk „gutta- 
ütés-4 következtében, — rögtön elhalnak, bár száraz időben, 
midőn szöveteik kevesebb vizet tartalmaznak, sokkal ma
gasabb hőfokokat is minden kár nélkül eltűrnek. Vájjon a 
sejteknek magas hőfokok általi megölése a protoplasmának 
(sejt nyálkának) megalvásában, vagy csupán áramlásainak 
megszűntében keresendő-e, erre ez idő szerint határozott 
választ adni nem vagyunk feljogosítva.

Az alacson hőmérsékek káros hatása, mint már em
lítők, szintén a szövetek'víztartalmával áll összefüggésben. 
Száraz magvak igen alacsony hőmérsék ínellett sem vesz
tik el csirázási képességöket, valamint a fák téli rügyei 
sem szenvednek a hideg által,- miután sejtjeik nagymennyi
ségű tartaléktápanyagokat, de igen kevés vizet tartalmaz
nak, nüg a nedvdús'tavaszi hajtások s virágrészek a hideg 
iránt dús víztartalmuknál fogva igen érzékenyek.

A hidegnek káros hatása azohban nem kizárólag a 
szövetek viztartalmától, hanem legalább is hasonló mérv
ben a’növény egyéni szervezetétől is. függ: számos forró 
égövi növénynek már a fagypont feletti alacsonyabb hő
mérsékek is megártanak, a paszuly, ugorka, paradicsom, 
dohány 0, a myrtus és narancsfa — 3—5, \*i  cziprus és 
fügefa — 9—11, a rózsa 22.—33, a szőlő 26—27, a tölgy 
és bükk 31, a szilva és cseresnyefa 38, a nyír-, körte- s 

‘almafa — 41u C.-nyi liőmérseknél fagynak meg, a mohok, 
zuzmók-, némely gombák-, a fagyöngy s más növényeknek 
végre, úgylátszik, a legalacsonyabb hőmérsékek sem árta
nak. Tudjuk továbbá azt is, hogy ugyanazon fajhoz tarto
zó-növények egyes válfajai is különböző mérvben képesek 
a hőmérséki szélsőségeknek ellentállani, mit a tenyészten
dő gyümölcs-,, gabona s veteményfaj'ok megválasztásánál 
szükséges tekintetbe vennünk.

Ha a fagy káros hatásának okát puhatoljuk, igen haj
landók' vagyunk azt a sejtekből kiszivárgott viz megfagyá- 
sának tulajdonítani, mi által a szövetek szétrepesztetvén 
elroncsoltatnak s csakugyan a górcső által meggyőződést 
szerezhetünk arról, hogy a megfagyott szövetek jégkristályo
kat tartalmaznak. Hogy ez azonban nem lehet az alacsony 
hőmérsék vészes hatásának egyedüli oka, hanem hogy más 
tényezők is közre működnek, ezt bizonyítják azon növények, 
melyeknek még a fagypont felett álló alacsony hőmérsé
kek is megártanak, midőn tehát a szöveteikben foglalt viz 
a physika törvényei szerint meg nem fagyhat; ezt továbbá 

az, hogy megfagyott növényi részek, ha lassankint enged-, 
nek fel, gyakran minden további kár nélkül átesnek a ba
jon. Ezen tényállásokból kiindulva hajlandók vagyunk az 
alacsony hőmérsékek hatásának következő magyarázatót( 
adni: alacsony hőmérsékek befolyása alatt a protoplasmá-' 
ba, a sejthártyába s a sejtek egyéb alkatrészeibe beivódott 
s tömecserők hatása által lekötött viz a sejtekből kiszivá
rog, mi által ezeknek rendes (molecularis) szerkezete lé
nyegesen megváltozik s némely növénynél már ezen vál
tozás magában elégséges arra, hogy az illető részek vég
kép szétbomoljanak, —■ más növényeknél a szövetek közé 
szivárgott viz jéggé dermed s ha felolvadása lassankint tör
ténik, ismét felvétetik a sejtek által s ez utóbbiakban is
mét helyre áll a rendes (molecularis) szerkezet, ha ellen
ben gyorsan megy véghez a jégkristályok olvadása, csak 
részben történik a kivált víznek isméti felvétele, rész
ben pedig a sejtek közt marad, a szövetek összefüggését 
állandóan megszakítja; és miután a sejtek molecularis szer
kezetének egyensúlya nem állhat többé elő, nem is képe
sek többé új tevékenységre ébredni s elhalnak. Az ala
csony hőmérsékek káros hatása e szerint nem annyira a 
fagytól magától, mint inkább az olvadás módjától függ. Ez 
az oka annak, hogy a tavaszi fagy nem árt annyira borús 
és szeles napon, mint midőn a végzetteljes éjre mosolygó 
derült nap következik s ennek folytán a jégkristályok ol
vadása nem lassankint, hanem rohamos gyorsasággal történik.

A hőmérséki viszontagságoknak kedvező körülmények 
között csak egyes rügyek, levelek vagy a törzsnek föld fe
letti része esik áldozatul, a gyökér pedig épen marad s 
ez esetben a növény ismét kihajt s rövid idő alatt össze
szedi magát.

A fák törzsén a hirtelen beköszöntő nagy hideg, a 
törzs külső rétegeinek rögtön történő összehúzódása kö
vetkeztében, sebeket hasit, melyek ugyan ismét összefor- 
hatnak, ha azonban mélyebbek, tátongva maradnak s ez 
esetben a törzs a körlég viszontagságainak kitéve helybe
li rothadásnak, vagy korhadásnak indul, mely lassankint a 
fa életét aláássa. Máskor a külső évgyűrűk megfagynak, s 
az évek múlva levágott törzsön fekete gyűrűk jelzik a rend
kívül hideg telet.

Az elfagyástól meg kell különböztetni a fagynak 
azon sajátságos hatását, melyet felfagyásnak nevez
hetünk s mely abban áll, hogy a vetések a fagy következ
tében a talajból mintegy kiemelteinek. Ez akkor szokott 
bekövetkezni, midőn hosszas esőzést hirtelen kemény hi
deg vált fel, ekkor ugyanis a talajba szivárgott viz nagy 
jégkristályokká fagy, melyek nagyobb térfogatot foglalván 
el, mint a viz, a talaj felső rétegeit a növényzettel együtt 
felemelik s ezeknek gyenge gyökérrostjait erőszakosan szét
szaggatják, — az ily vetések azután hosszasan sinlődnek 
vagy végre egészen meghiúsulnak.

Dr. Entz (Jéza.
(Folytatjuk.)
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Észrevételek az V. és VI. „Mezöségi 
levélére.

i.
Az „Erdélyi Gazda“ 12-ik számában irja M. K. ur, 

hogy Szőkefalván járva, a legprimitívebb állapotban kapta 
a szóitokét; ez ellen én nem disputátok, csak a Paget ur 
által módosított Guyot rendszerre megyek át, és itt is csak 
egy tételt említek fel, melyben a Guyot rendszer hiányait 
és a jó karikás mivelés előnyeit akarja a tudósitó kiemel
ni. Erre észrevételem egyszerűen ennyi:

. Jó az uram mind a kettő náluuk, csak jól kell 
csinálni, nem pedig egy részét megtenni, s más részét nem 
értve kihagyni, mert valamit félig csinálni, a rendszert hiá
nyossá tenni szörnyű rósz, s ezen ferdítés miatt a rend
szert halálra Ítélni : nagyon károsnak tartom szöllőmivelé- 
sünkre nézve.

Azt mondja ugyan is K., hogy a Paget ur szöllő- 
jében a Guyot rendszer szerénti csapokat nagyobbára el
száradva látta; hiszem hogy igaza van; de ennek nem Guyot 
az oka, ki rendszere által a szöllömivelésre fényt derített, 
hanem a Paget ur gazdatisztje, ki nem helyesen csinálta 
és akkor .a mikor kell vala lemetszeni a jövendő magfát 
nevelő csapokat.

Igaza van M. K. urnák annyiban, hogy a csapok el- 
száradása veszedelmes a szöllőtermesztésre nézve , de nem 
osztom azt a véleményt, mintha azoknak a csapoknak ok
vetlen el kellene száradniok vagy ki lennének is téve a szá
radásnak s pusztulásnak; ha ez így lenne mint M. K. ur 
állítja: magam is aláírnám a Guyot rendszer halálos Ítéle
tet. De hála Istennek M. K. ur téved, mert a magfát ter
mő csap soha sem szokott elszáradni, még ki sincs téve 
á száradásnak. Megfejtem egyszerűen az egész talányt.

Paget ur szöllökezelője a tulajdonos tudta nélkül ne
ki fog és a késalja fák kedvéért mindég ősszel metszeti 
meg a szöllöfát s hagyja meg a csapot; természetes, hogy 
ez keményebb s életteljesebb fa lévén s mellette még kur
ta is : elfedni bajosan lehet. Ily esetben elfedésének csak 
égy módja van : a hosszú fa alá dugva és azzal együtt alá 
fektetve lehet csak elfedni, melylyel a lelketlen napszámos 
nem sokat törődik s vagy eltöri, vagy fedetlen hagyja. Ha 
eltörik úgy is káros, ha fedetlen maradt (még pedig ren
desen felfelé az egyenes vágással, melynek különben ré
zsűt a szemmel szembe kell vala történni, hogy a szemre 
eső, vagy viz ne folyhasson) kitéve a levegőnek , mikor is 
a frissen levágott szöllöfa nyitott likacsain a hideg télen át 
könnyen behatol, a bogokat megvakitja s végkép megöli. 
Eddig és e szerént igaza van M I\. urnák.

De én ehelyett őszszel 2—3 erőteljes, hosszú fát hagyok 
egy tő szöllőn, s azt ügyesen elfedem; tavaszszal április 
15-ikc körül kiveszem a földből, s kinyitván a szöllöfa tö
vét, a 2—3 fát egyenesen a szöllökaróhoz kötöm vagy támasz
tom; azután május elején nyitás után két héttel jó mélyen 
kikapáltatom: okkor szölló'ni gyönyörű haladásával fog meg
örvendeztetni. így hagyván nőni május lő—20-ika körűiig, 
ekkor már gondosan megfigyelem, hogy a nedvkeringés 

megállott-e ? s addig nem bántom, mert a nedvkeringéi 
megállása okvetlenül szükséges, bárha Velits ur Guyot rend
szere ismertetésében azt mondja, hogy a szöllő nedvfolyá
sa nem árt a szőllőnek. Árt biz az, sőt Guyot újabb mun
kájában visszavonja régibb állítását a nedvfolyás ártalmat
lanságáról ; vére az a szőllőnek s ha elfoly, káros az reá 
nézve. De miért is rendelte volna a természet azokat a 
nedvgyüjtö szálacskákat a szöllögyökérzet végére , ha el 
akarta volna később vesztegetni, a mit egvbegyüjtenek?

Ezt szem előtt tartva: többször meg kell próbálni 
3—4 napon át a fán vágott metszéssel a nedvkeringés ál
lását, s ha megállott és nagyon nem foly, következik az, 
hogy a már meg hagyott 2—3 fán a gerezdek is láthatók lévén., 
ha tetszik egy fát a legtöbb gerezddel, melyen 15—20 is 
van, meghagyok; ha tetszik kettőt, melyeken ha a múlt 
évben jól lionaljoztain, 30—40 gerezd is van; miként ál- , 
litá M. K. ur a maga karikásáról.

Ez időben történik a kétségtelen jó következésü csip- 
desés, elhúzás és kötözés a Guyot rendszer szerint.

A harmadik fát most és csak most vágom há
rom vagy négy erőteljes hajtással csapra; ezt a műtétét a 
szőllőneknevezik földmetszés vagy magfa-hagyás- 
nak. így és ekkor nem lehet félni hogy elszárad vagy el
pusztul a csap; s megengedi M. K. ur azon kérdést kocz- 
káztatnom : hát ily bánásmóddal is elitéli-e a Guyot 
rendszert ?

De. van még egy ok: miért főleg előnyös a Guyot 
szerint hagyott csak egy termőfa. Minden muskotály-szöliő 
fajnál csak kurta vágással s közép terméssel (értve 15—20 
gerezdet) marad meg az állandó zamat, miből önként 
következik , hogy a muskotály zamatu szóltok csakis 
Guyot rendszere szerint, vagy tőkén mivelhetők. Ha egy 
hosszú karikának a hegyén érlelt zamatos fürtöt a tövéhez ; 
közelebb nőttél kostolunk össze: nagy különbség van aza- ' 
matra nézve; ezt a Lünelnél többen kostoltuk és tapasz
taltuk. Ellenkezőleg a chasellasok , margit-fajok , selyem- 
szöllők, szóval a nem zamatosok csak is hosszú metszés 
mellett, vágy, ha tetszik karikás, vagy lovas karikás mive- 
léssel teremnek bőven és jól.

Én sem vagyok ellenségé a jó karikás mivelésnek, 
sőt pártolom a maga helyén; hosszas időn át. szerzett ta- ■ 
pasztalataimra támaszkodva; különböző fajok szerint kü- 
lönböző mivelés módokat használnék, hosszú, félhosz- 
szu és kurta metszést értve. Hosszú mivelésnek nevezem 
a karikás, lovas karikás, koronás mi vetést és aHoibrenkét; 
kurta mivelésnek nevezem a tőkés mivelést; félhosszu vagy 
közép mivelésnek, melyet majd mindenik. fajra lehet alkal- 

; mazni: a Guyot rendszert.
Ezt a három mivelési rendszert fajok szerint, és a 

fajok közt zamatos és nem zamatosokat megkülönböztetve 
alkalmaznám; mert helytelennek találom, ha a sárga se- 
lycm-szöllőt valaki tőkére mivcli és a chasselakot ellenke
zőleg a Liinel, Frontignan s más muskotály fajokat lovas ka- 
rikás vagy Iloibrenk szerint mivelni nem helyes.

A Guyot rendszer jól alkalmazva minden muskotá
lyokra nézve előnyös, ide értve a rizlinget, is; ez a rend
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szer az, melyet inkább lehet átalánosságban használni, mint 
bármelyik másikat.

• A karikás mivelés a nem muskotály, de zamatos bort 
adó fajoknál mint a tramini, van helyén A lovas karikás 
mivelés , a korai asztali szöllőnél és chasselasnál alkalmazan
dó, egyéni véleményem szerint; a sárga selyem szöllő is 
csak lovas karikás miveléssel, vagy léczezetre hosszan ki- 
feszitve terem bőven.

Végül még egy felvilágositással tartozom a jó karikás 
mivelést illetőleg, melyet jól alkalmazva gyakorolnak az er
délyi hegyalján Czelna és Felső-Gáld környékén ; legna
gyobb pontossággal s ügyesen gyakorolják ezt Zilahon , mi
ként igen jól leírta ezt tanár Nagy Ferencz ur, a koronás 
miveléssel egybehasonlitva, a gazd. egylet évkönyveinek 
egyik régibb kötetében.

A jó czelnai és zilahi karikás mivelést a Báti ur ko
ronás mivelésétől az a végzetes magfát nevelő csap kü
lönbözteti meg; ezen a csapon mint alapon fordulván meg 
a korona. Maga Báti ur is gyakran panaszkodott nekem, 
hogy a szöllőmetsző olló hibásan szorító vágása okozza a 
csapok elpusztulását, és nem a mikori vágásba akarván a 
hibát fellelni. Itt is az a baj, hogy őszszel metszi le a csa
pot s télen elfagy vagy megvakul. Ha őszszel metszem le, 
télen elvesz; ha kora tavaszszal vágom, a sok nedvfolyás
tól megvakul, igy hát csak május marad a magfa-hagyás 
vagy választásra.

A mi a koronás mivelést illeti, nem lehet és nem 
kell Báti urnák ezen mivelési rendszerét sem mellőzni; 
nem rósz az, mert a karikára jól alkalmazott csappal na
gyon is bő termésre lehet vezetni a különben kurta vá
gással nem termő, de jó szöllőfajokat.

Szándékozom a koronás, karikás mivelést a Guyot 
rendszerrel egybehasonlitva, Erdélyre alkalmazottan leírni; 
akkor bővebben kifejtendem a különbségeket.

Fekete Pál.

II.
Az „Erdélyi Gazda“ mező-szilvási levelezője M. K. 

szives volt szőkefalvi szöllőmet meglátogatni. Hogy sok 
olyant látott benne, a mivel nem volt megelégedve: nem 
csodálkozom-rajta; meg vagyok győződve, hogy ha én ma
gam lettem volna ott: még sokkal több hibát találtam vol
na, ámbár megeshetik, nem ugyanazon körülményeket Íté
lem hibásoknak, a melyeket ő elitéit.

Igen nyíltan megmondja, miként minden önálló meg
győződéssel biró embernek tennie kell, hogy ő saját kari- 
kamivelését jobbnak tartja s fel nem cserélné az újdivatu 
franczia mivelésmóddal, melyet kevésbé tart előnyösnek ; 
de abban aztán nincs igaza, mikor ezt Írja : „én senkit le
beszélni nem akarok a drótos mivelésről“, mert minden 
embernek kötelessége, hogy másokat a rosztól, a mennyi
ben teheti, eltartóztasson.

Egy kis panaszom van levelező ur ellen: miért nem 
járt a dolgnak alaposabban végére, mielőtt meggyőződését 
nyilvánosság elébe hozta ? Például egy helyt ezt írja:

„Az idei termés egyetlen szál veszszőre van hagyva, 
melyen szabályszeriileg csak 6—10 gerezdet szabad meg

hagyni ; ha több lenne : csonkázáskor lehányatik; ez hely
telen állítás és hiszem, hogy M. K. ur akárkitől, a ki a 
szőkefalvi szöllőben dolgozott, megkérdezve a dolgot, más 
felvilágosítást nyer.. ■ ■ ,. (

Guyot a gerezdek számáról eként nyilatkozik: „áz 1 
négyszögmetért elfoglaló és kielégitőleg táplált egyes szöl- 
lőtövek^ a nélkül, hogy kimerülnének, vagy szomszédaik
nak ártanának: a termőfán 16, a magfán 4, öszvesen 20 
gerezdet érlelhetnek; mely termés, 1 gerezd súlyát átlago
san 50 gramnyira számítva, öszvesen 1 kilogrammot nyom.*)

Ezen szabályt én annyira módosítottam, hogy nálam 
a leggyengébb töveken legkevesebb 10, a legerősbeken leg- 
fönnebb 30 gerezdet szabad hagyni. De mikor személyesen 
nem vagyok ott, igen gyakran megtörténik, hogy a gazda
tiszt és a dolgosok szívesen többet hagynak s ha M. K. ur 
Szőkefalvát a múlt szüret alkalmával látogatja meg, nálam 
pl. az olasz-rizling némely tövein 40, sőt 50—60 gerezdet 
is szemlélhetett volna. De ha aztán velem lesz vala, mikor 
szöllőmet egy kis kézi sajtóval és a mustmérővel bejártam, 
a megtett próbák alkalmával láthatta volna , hogy az ily 
túlterhelt tőkék gerezdjeiből sajtolt nedv 2—4n/0-kal keve
sebb ezukrot mutatott, mint a rendes számú gerezdekkel 
rakott tőkék mustja.

A kérdés lényege, nézetem szerint, ez: ha azt akar
juk, hogy nagyon sok borunk teremjen, termésünk 
minősége alábbvaló lesz; ha finom bort akarunk ter
melni: mennyiségileg kevesebbel kell megelégednünk; any- 
nyival tudniillik, a mennyit a tőke tökéletesen megérlel
ni képes.

A ki sok borra törekszik, olyan szöllőfajokat kell 
hogy válaszszon, melyek sokat teremnek és nagy gerezde
ket növelnek; ha azonban lenne igazság a földön: az ily 
szöllőbirtokosokat arra kellene ítélni, hogy csak saját ter
mésűket ihassák. A finom borokhoz hasonlólag ki kell vá
logatni az arra való fajokat, melyek többnyire közepes, ki
sebb szemű gerezdekkel bírnak és csak aunyit teremjenek, 
mennyit a tőke teljesen meg tud érlelni.

A fönnebbi elv oly átalánosan el van ismerve más 
terményeinknél is gyümölcsnél, gabonánál sat., hogy bő
vebben bizonyítgatni fölöslegesnek tartom.

Levelező ur igen határozottan állítja, hogy az ő ka
rikán termett bora a dróton nevelttel a versenyt mindig ki 
fogja állani, a nélkül hogy 30—40-t, az ő 40 — 50 gerezd
jéből le kellene hányni. Ily dicsekvést könnyű leírni, de 
nehezen értem, miként tudja kellő próbák nélkül, bebizo
nyítani ; oly próbák nélkül, melyek minden mellékkörül
ményt, fekvést, szorgalmas mivelést, szöllőfajokat, szürete- 
lesi időt, pinczekezelést tekintetbe, — és az összehasonlítás
nál számításba vesznek. Mert az, hogy. 1870-iki borának 
vedrét 2 írton adta el: még nem elég bizonyíték, inig nem 
tudjuk: borkereskedő vette-e meg? vagy falusi korcsmá
ban kelt el, hol a szerencsétlen vendégek csak az olyan a 
milyen, vagy semmi bor közt választhatnak. En is például:

*) Cilimre*  de le vigne, pag. 1G.
1 nieter — 38 hüvelyk; 17'/2 gramm teszen 1 latét s tehát 1 
kilogramm 7 lattal kevesebb 2 bécsi fontnál. Szerk.
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1870-iki boraimat, pancsoltat nem pancsoltat (miként egy 
régebbi tudósításomban megirám) cgyiránt, Gyéresen helyt a 
pinczéből elvive 2 írt 25 kron adtam el.

Hogy Erdélyben karikára miveit szöllőbegyekben ki
tűnő bor terem és pedig olyankor, mikor gyakran 50 ge
rezdnél is több volt egyes tőkéken (egész hegyet ily ter
méssel, sehol sem láttam): már régebben tudom; de hogy 
ugyanazon hegyben ugyanakkor jobb bor is nem teremhe
tett volna: csak az állíthatja , a ki az elsőrangú külföldi 
borokat nem ismeri.

Jól mondják, hogy a jobb ellensége a jónak! A jóval 
nem szabad megelégednünk, mig jobbat tudunk előállítani.

— És most szabad legyen még nehány, a t. levelező 
ur által összebonvolitott kérdést tárgyalnom.

Az új kérdésnek két határozottan különböző része 
van: 1) minő anyaghoz, drótra vagy karóra kös
sük - e fel s z ö 1 1 ö i n k e t ? 2) a mivelésmódra vonat
kozik ; melyik jobb : h a a t e r m ő f á t v i z f e k t ü 1 e g 
ny ujtj uk - e e 1, vagy ha meggörbítjük: ka
rikára haj tj uk? A dolognak ezt a két ágát nem 
kell egymással összezavarni.

A kérdés első részét illetőleg; a drót előnyei ezek: 
tartósabb; tavaszszal nem kell mindig újra rakni, legfön- 
nehb, ha megtágult, kissé jobban megfeszítjük; a gerezdek 
egyenlő magasan csüngnek, a nap külön mindeniket egy
formán sütheti s ezért inkább egyszerre érhetnek; a ter
mőfát a felső dróthoz keményen oda lehet erősíteni j úgy
hogy a gerezdek a földet ne érjék.

Ha az ember attól tart, hogy a gerezdek földdel meg
telnek, vagy ha valaki nagy gerezdü fajokat mivel, melye
ken a fürtök igen alá érnek : akkor a drótot kissé magas
ra kell feszitni, úgy miként én ezt asztali szöllőfajaimnál 
már régebben meg is tettem. Megjegyzem azonban, . hogy 
levelező ur téved, ha a borok földizét a sárős gerezdektől 
származtatja; ezt az izt tisztán és egyedül csak a termő
föld minősége idézi elő s épen úgy előfordul magasan mi- 
velt gerezdek után, mintha a fürtök földközelben csüngve 
elsárosodnak.

Ez a baj (ha csakugyan baj) sokkal inkább előfordul
hat a karikás, mint a vizfektü termőfánál; mert karikás 
mivelésnél vagy az alsó gerezdek nagyon közel kell hogy 
álljanak a földhöz, vagy ha nem: akkor a felsők jutnak 
nagyon magasra. S gyakrabban láttam, hogy a karika für
téinek egy része a földön feküdt, egyrésze ölnvi magasban 
liimbálódzott.

Minthogy dróttal a mivcletet könnyű alant tartani : 
a napsugarak jobban érik és felmelegitik a földet, úgy hogy 
az ily sorok közt a föld mindig száraz és meleg; ellenben 
a négy'úgbogos karikával terhelt tőkék köze árnyas és 
nedves.

Az a könnyűség, melylyel a drótra miveit szöllő min
den munkáját végezni lehet: különösen feltűnő; a felügye
let is szedéskor rendkívül könnyű. Természetesen szöllö- 
ckét is csak drótmivelésscl lehet használni; vagy valószí
nűleg ezen újítás sem tetszik levelező urnák.

Miként állíthatja, hogy egy egész sor drótos szöllőt 
könnyebben ledönt a szél, mint egyetlen 4 karikás, 50 ge- 

rezdes tőkét ? nem tudom. Ezen állítása, tapasztalatom sze
rint, tisztán elméleti. Én mind a kettőt próbáltam, s a 
legnagyobb vihar sem döntötte még fel egyetlen drótos so
romat is; sőt a kötözésre csak némi figyelmet fordítva, a 
venyigék egész nyáron el nem oldódnak. Én épen a biz
tos, könnyű felkötözést, s miként emlitém: a fürtök egy- 
magasságban történő, egyenlőbb, teljesb érését tartom a 
drótmivelés legfőbb előnyeinek.

Említést érdemel még azon előny is, hogy drótot 
minden időben tetszés szerinti mennyiségben lehet kapni; 
karót néha semmi árért sem kaphatni. A mi az olcsóbb- 
ságot illeti: kétségtelen, hogy a drótra az első kiadás je
lentékenyül több, de ha csak 20 évig tart is (s azok sze
rint, kik régóta próbálják, ennél még jóval tartósabb), már 
kevesebbe kerül a karónál. — Ennyit a kérdés első fe
léről.

A tárgy többi részét jövő számra kell halasztanom.
Paget János.

(Folytatjuk.)

Mezöségi levelek.
VII.

Barátom! Bár mennyire akarnék vidékünkről neked ked
vező tudósítást küldeni, nem tehetem, a sok rendetlen időjárás 
miatt magunk is rendetlenségbe jöttünk. Junius eleje óta nehány 
nap kivételével csaknem folytonosan esik az eső — ma 5-ik nap
ja mióta égető meleg nyári időnk van, ennek daczára is estve és 
reggel meghűl a lég, mintha május elején volnánk. A sok eső mi
att réteink eliszapolva hozzá férhetlenek, a régebben kaszált szé
nák sárosán összegyúrva hevernek az árkokban, magasabb fekvésű 
kaszálóinkon használhatlanságig el vannak feketedve — kilú
gozva — a szénák, A szénafüvek nagyobbára még kaszálatlanok, 
most már az idő jobbra fordultával lekaszálhatjuk s ifjú, tápláló 
takarmány helyett kapunk — már elszáradt’csengő kórót (Rhi- 
nanthus erista galli) katáng kórót, s a zsályák különböző fajait ; 
lesz sok rósz szénánk és sok rósz marhánk.

A kedvezőtlen időjárás miatt határunkon nagyobbára kapá- 
latlanok másodjára a'törökbuzák; most már az aratás, szénacsiná- 
lás és második kapálás összetalálkozott, s egyik gazdasági mun
kát. csak a másik rovására lehet előtérbe tenni, napszámos magas 
árban sem kapható; itt csak a birtoktalan osztály dolgozik pénz
ért, de az is úgy el van adósodva mindenfelé, hogy szép szerével a 
kötelezett napszámokat is mesterség tőlük felvenni.

Ősz vetéseink több helyen üszöggel telvék, a rozs és minden 
tavaszi szalmás gabona jónak mondható, kukoriczáink is a közepes 
mértéket megütnék, ha egy jó hosszú ősz tökéletességre segitné 
azokat. . .

A szőlő igen szép termést hozott, de múlt hó vége felé egy 
keskeny elterülő jégvonal útjába ejtette szőlőmet, s különösön 
fájában igen sok kárt tett; levelezéskor a legnagyobb vigyázat 
mellett is törik annyira, hogy biztos magfát választani nem lehet, 
c miatt szokott mivelési módomtól eltérve, két annyi fát hagyok, 
mint rendesen szoktam, azon reményben, hogy a sok közül inkább 
kapok annak idejében — a jégütés sebeit kiépült egy pár ka
rikának való vesszőt, mely tavasszal a hajtás alkalmával el ne tör
jek ; igj akarnám jelenben nem sok reménnyel biztató — jövő
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termésemet biztosítani. Nálunk az idén igen meg vannak késve a 
szőlők; ez előtti években a maiinger julius 26-án mindenkor érett 
gerezdet adott, most pedig semmivel sem áll előbb mint a többi 
külföldi vagy hazai fajok; egyiken sincsenek jelenben mezei borsó 
nagyságú szemeknél nagyobbak. Egyéb gazdasági munkákkal egy
formán maradott hátra a szőlőmunka is; a késő virágzás és sok 
eső miatt csak julius 12-én lehetett megkezdeni a levelezést, a 
kapálást pedig épen nem lehet eszközölni. Drága munkabér mel
lett Bem kaphatni embert; szőlőm soha se volt ily gyomos mint 
most. '

A mi kevés gyümölcs-termésünk volt is, ajég leverte, egyéb 
nem maradott mint húsos szilva, mely nagyon sok volt; a jég fe

T A. 3FL S

Erdélyi gazdasági egyesület.
XVI.

Választmányi ülés 1871 julius 8-án
1) Miután az egylet elnökei közül jelenleg egy sem 

időzik Kolozsvárt, — alapszabályaink 20-ik §-ának értelmé
ben Galgóczy Károly egyhangúlag ad hoc elnökké válasz
tatott.

2) Olvastatott az egylet vagyonának átvevése illető
leg átadására kinevezett bizottság jelentése, — erre nézve 
titkár utasittatik, hogy a Rajka gépész urnák kölcsönzött 
erő mérőt attól kérje vissza, továbbá, hogy az újonnan be
szerzett könyvek leltárát a jegyzőkönyvek nyomán készít
se el, s tartsa nyilván; a többi pontok tudomásul szol
gálnak.

3) Olvastatott az „Erdélyi Gazda“ számadásait vizs
gáló bizottság jelentése, mely 9 frt 25 kr. készpénz ma
radványt és 7 frt 40 kr. bevételi különbséget mutat ki, — 
erre nézve kiderülvén, hogy 6 frt előfizetési pénz tévedés
ből számba nem vétetett; a választmány fenti 7 frt 40 krt 
bevételbe, abból .1 frt 40 kr, mint számadási hibát kiadás
ra utalványoz, h. titkárt a f. f. a számadás terhe alól fel
menti.

4) Olvastatott a pénzügyi bizottság jelentése,— ennek 
1-ső pontja változatlanul elfogadtatott, 2-ik pontja ügyvédi 
úton már foganatba vétetett, 3-ik pontra nézve a behajtás 
a pénztárnok ellenőrzése mellett Merza S. Joachim ügynökre 
bizatik, jutalékául 10% incasso határoztatik meg. A 4-ik 
pont keresztülvitelére egyleti ügyvéd ur kéretik fel, végre 
5-ör felhatalmaztatik a pénztárnok, hogy a fizetési felszó
lítások megírására egy havi időtartamra 30 frt erejéig 
írnokot fagadhasson.

5) A galicziai cs. k. gazd. egylet közgyűlésére hívja 
meg egyletünket, — köszönettel tudomásul szolgál és annak 
idejében a m.-vásárhelyi tanácskozmányra való meghívás 
által viszonoztatni fog.

6) A földmivelési minisztérium i. 5737 sz. a. kérdést 
intéz, közbejárjon-e csehországi komlógyökerek vásárlásá
ban, a szükségelt mennyiségnek bejelentését annak idején 
bevárja, végre tudni óhajtja, adhat-e az egylet saját tele- 
néből is gyökereket a közönség rendelkezésére; — a leirat 

Mai számunkhoz % ív melléklet van csatolva.

lét leverte, még is maradott elegendő. Baraczkfáinkat meglepte a 
mézgafolyás, a legszebb fiatal példányok úgy megromlottak, hogy 
jövő tavasszal ki kell vágni, s gyökeréről új sarjakat hagyni.

A méhek a sok hideg és eső miatt későn kezdettek rajozni, 
szaporodás elég; volt igy is; azt a jövő fogja megmutatni, télire 
miként tudják magukat eleséggel ellátni? — jelen év tavaszán ta
valyi újabb rajaink is elpusztultak egy része méz hiány, más része 
a sok sanyarú idő miatt. M.-Szilváson, jul. 23-án 1871.

barátod,
TI. K.

Tj Gr CZ£.
első része lapunkban közlendő lesz a jövő tavasszal kiad
ható gyökereknek számbavétele jelentéstétel mellett titkár
ra bizatik,

7) Küküllőmegye törvényszékének 1061. polg. 1871. 
sz. a. k. átirata, — eredetiben egyleti ügyvéd úrhoz téte
tik át, másolata a levéltárban helyeztetik el.

8) A biharinegyei gazdasági egyesület f. évi sept. 
14-étől 17-éig Nagy-Váradon rendezendő kiállításának elő- 
rajzát küldi meg, — kedves tudomásul szolgál, s egyleti 
alelnök M. Tisza László ur fel fog kéretni, hogy a netán 
hozzá csatlakozó erdélyi hazafiakkal egyetemben egyletün
ket e kiállításon képviselje.

9) Ns. Marosszéknek átirata, melyben a kebeléből vá
lasztott tárlati intéző bizottság névsorát közli, — kedves 
tudomásul szolgálván, további használatra az állandó bi
zottsághoz tétetik át.

IC) A debreczeni f. gazd. tanintézet igazgatósága ér- 
tesitvényét küldi be, — a fontosabb tudnivalók lapunkban 
közlendők, azután az értesitvény az ismeretterjesztő szak
osztályhoz tétetik át. -

11) Olvastatott az állandó bizottság f. évi május 17-én 
tartott ülésének jegyzőkönyve, — mint a múlt vál. ülés 
109-ik pontja folytán lényegében már ismeretes tudomásul 
vétetett.

12) Olvastatott a tárlati állandó bizottság f. évi julius 
5-éií és 6-án tartott ülésének jegyzőkönyve,— csekély mó
dosításokkal egész terjedelmében elfogadtatott. Az igazgató 
választmány tehát ezennel utasítja nevezett bizottságot, 
hogy a szükséges lépéseket haladék nélkül tegye meg és 
engedélyt ád, hogy a mennyiben más forrásokból fedezni 
nem lehetne, a kiállítási költségekhez az egyleti pénztár 
600 forint erejéig járulhasson. Lészay és Kodolányi urak 
a rendes elnökség útján lesznek felkérve az illető kérdé-

j sek bevezetésére, Nagy Fcrencz ur jelen gyűlés alkalmával 
| elfogadá a szölőszeti kérdésnek bevezetését. Szinte elnöki 

úton a nmlgu minisztérium a tervrajz beküldése mellett, 
segélyzés végett megkeresendő lesz. Az egylet kebelében 
eszközlendő gyűjtések miként intézése később fog véglege
sen elhatároztatni. Végre Kodolányi igazgatóul- felkérendő; 
jelelne ki intézetének növendékei közül két jeles tanulót, 
kik az egylet költségén a tanácskozmányt és tárlatot meg-
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Melléklet az „Erdélyi Gazda“ 14-dik számához, 1871. ________ __
látogatva, ott az egylet érdekében működő hivatalos egyé
neknek segítségére is lehessenek.

Gamauf Vilmos,
titkár.

Gyümölcs izlelés július 16-iín 1871.
II.

A köztelekről beküldött:
Jeles nagy megygy,

, Montmorency megygy,
Névtelen megygy és
Werder cseresnye, nem volt teljesen érett.
Orleansi cseresnye, hiányos fejlődése daczára kitűnő édes

sége volt.
Reine Hortense megygy, nagyon szép példányokban zama

tos jó izü.
Róth fekete cseresnyéje, teljesen érett és kitűnő édségü. 

Dahlia kiállítás, julius 23-án 1871.
Miután a mai napra gyümölcs bejelentve nem volt, dahlia 

(georgina) kiállítás lön rögtönözve, mely fényesen sikerült. Össze
sen öt kertből 73 faj lett bemutatva névszerinti

Ladányi Sándor ur kertjéből: 25 faj, legszebb, egy lila, s 
egy rózsaszín liliput példány, mindkettő névtelen.

K.-monostori gazd. tanintézet kertjéből: 10 faj, legszebb- 
. nek az Obrist von Stein mutatkozott.

Schütz ur kertjének 10 fajából a Oanrobert tábornok és 
Deutsche Sonne példányok nyertek osztatlan tetszést.

László ur kertjéből 18 faj lett kiállítva, különös elismerés
ben részesült gyönyörű levélfodrozata miatt egy névtelen példány, 
levél színe barna chamois fehéres széllel.

Alelnök Veress Ferencz ur 10 fajt mutatott be, köztük leg
szebb volt Gartendirector Jülke, \sárga alapszinezettel, a levél
szélek fehér pirosán árnyalva.

A dahlia kiállítás vasárnap julius 30-án folytattatni fog.
Gamauf Vilmos

egyleti titkár.

Pályázat.
A kolozs-monostori m. kir. gazdasági tanintézetnél fqlyó év 

november hó 1-ével betöltendő 12 állami alapítványi és 8 intéze
ti szabadhelyre ezennel pályázat nyittatik.

Az állami alapítványi helyekért csak is az erdélyi s kapcsolt 
részekben, az intézeti szabadhelyekért ellenben a magyar korona 
országai bár melyikében született ifjak pályázhatnak.

Felvételi feltételek: legalább 17 éves kor, s 6 gymnasiumi 
vagy 1 reál iskolai osztálynak kitűnő sikerrel lett bevégzése; 
munkára képes egészséges testalkattal, s jó erkölcsi magaviselet. 
Az állami alapítványi helyekért folyamodók, folyamodványaikat 
iskolai és szegénységi bizonyítvány, az intézeti szabadhelyekért 
folyamodók viszont iskolai és szülők vagyoni állásáról szóló bizo
nyítvánnyal köteles ellátni.

Az állami alapítványi helyekre béfogadott ifjak az erdélyi 
országos alapból egyenként óvenként 150 frt segélyben részesül
nek, 8 ez összegért az intézetben convictusszerü berendezéssel 
mosáson kívül minden ellátásban.

Az intézeti szabadhelyekre felvett ifjak viszont évenként 
i fizetendő 150 írtért az állami segélyben részesülő ifjakkal egyen- 
i llő ellátásban részesittetnek.

A folyamodások folyó év augusztus 25-ig a kolozs-monos
tori m. kir. gazdasági tanintézet igazgatóságához. Kolozsvár kül- 
monostor úteza 57 sz. nyújtandók be.

Kolozs-monostor, 1871. julius hó 26.
Az igazgatóság,

Levelezés.
Egerpatak, jul. 12. 1871.

A jelen hó 7 és 8-án tartott esőzés folytán az Olt és Feke
teügy folyó, a Kovászna-vize és a patakok megáradtak, s oly 
mérvben terültek el, s oly magas helyekre nyomultak ki, minőre 
visszaemlékezni senki sem tud; a kár, melyet a részint rendben, 
részint boglyában talált szénában, valamint minden alantabb lévő 
terményekben okozott, kiszámithatlan; megnyomult széna boglyá
kat felforgatott, s elsodort; A viz áradása oly gyorsan történt, 
hogy két Rétyi halász ember, midőn a Feketeügy folyón halászott 
észre sem vette, hogy a viz minden felöl körülvette, a folyó part
ján lévő fűzfákon várták 3 napig a viz beszállását medrébe.

Az esőzés négy napig tartott, rekkenő meleg után nagy vil
lámlás, mennydörgés és szél között e hó 7-én éjfél után 3/4-ed 
1-re kezdődött.

Az őszgabonák érni kezdettek, de 8 nap előtt még a legko
rábban vetettet sem lehet aratni, a tavasz vetések, a sok eső miatt 
későre fejlődnek, azonban elég szépek, a törökbuza másodszori 
kapálása most foly, sokat épültek, de még mindég kevés remény
nyel biztatnak.

Minden élelmi czikk nagyon drága.
Egy kaszás napszám gazdag élelmezés mellett 40 kr; egy 

kapás 20 kr.
Márk Is tván.

Ei’zsébeth város, 1871. julius 26.
Kötelességemnek tartom egy vidékünkön folyó eljárást nyil

vánosságra juttatni. Az ügy kényes természetű ugyan, adó felhaj
tás körül forog, s a ki tartozik, annak kétségtelenül fizetni kell, 
különben a restek és késedelmezők részesülnek nem érdemlett 
kedvezményben a szorgalmasok fölött; de, nézetem szerint, nem 
jó barátja az a magyar kormánynak, ki az elemi csapások által 
látogatott s kivált a legújabb vizáradások, jégverések által sújtott 
vidékeken az executiot a rendeletek betüszerinti értelmében foga
natosítja.

Az itt székelő adóhivatal egy fölterjesztést nyújtott be a 
pénzügy-igazgatósághoz, hogy c vidéken az adó-executiot függesz-- 
szék fel aratás utánig, mert már két közelebbi év alatt árvíz és 
jég több helység határát (pl, Váralja, Gogány, Somogyom, Almás) 
annyira tönkre tette, hogy a lakosoknak betevő falatjok sincs. S 
erre ezen hivatását helyesen felfogó hivatal, kapott ékes német 
nyelven egy szép „vcrweis-decret“-et, a hol meg van írva, 
hogy az olyan adószedő, ki cfóléket beszél „ist auf keinen Fall 
zuverlässig“ sat., s tehát a felhajtást elrendelték, még pedig nem 
is a tehetős!), hanem a szegényebb gazdákon kezdték, kik maguk 
is éhséggel küzdve: apró marháikat, juhokat, kecskéket voltak 
kénytelenek, a szolgabirói rendelet folytán a 4 mérlföldro eső 
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Medgyesro hajtani, hol aztán, a behajtott jószág nem kellett sen
kinek.

A kárfelvételt kell siettetni, s addig ott, hol mél
tányos ok van a végrehajtást késleltetni, mert az ily eljárás nagy 
elkeseredést szül. '

Osztermésünk, kivált a rozs szép, csak kalongya nem gyűl 
sok és keveset ereszt, a virágzáskor uralkodott sok szél és eső 
miatt. Kukoriczáiuk el vannak késve, szöllőink szépen biztatná
nak, csakhogy a hegykalendárium itt még júniust mutat, julius 
végén is. Nálam a pineau és som vannak legelőbbre haladva.

Szénánk annyi van, a minél több talán soha sem volt. Ken
derünk silány, pedig ez a vidék sokat szokott termeszteni; hanem 
a kukoricza közt lesz elég magvas kender. Bükköny a jobb helye
ken megdült, nem lesz magva, de kipótolja a luezerna. Konyhai 
veteményeink rendkívül dúsak. i. c.

Maros-Vásárhely, julius 28-án 1871.
Megfordulván Erdély nehány vidékén: gazdasági szempont

ból tekintve egy rövid tudósítást küldök az „Erdélyi Gazda“ 
rendelkezésére. ■

Kiindulván Kolozsmcgyéböl, Doboka és Belső-Szolnokme- 
gyék, Besztercze és Radna vidéke, Tordamegye és Marosszék, 
több helységének határát láthatára; s miről meg kellett győződ
nöm, az a gazdára nézve, nagy részint szomoritó.

Az esőzés és hideg idő a terményekben általán véve nagy 
kárt okozott; széna termés van, csak lehetne betakarítani. Az 
őszvetés sok helyen roszszul és egyenetlenül szemzett, dültes; az 
aratás most foly a javában, de a tisztabuza és rozs csak ritka lie-~ 
lyen üti meg a rendes mértéket. A törökbuza, egyes vidékeken a 
tartós esők miatt sokat javult; esőzés fokán áll, de legtöbb helyen 
nagyon el van maradva és csak szokatlan hosszú ősz érleltetné 
helyre. -

Gyümölcs semmi, vagy nagyon kevés; a későn virágzott 
alma fajokon még van itt-ott közép termés, s ritka helyen még 
rakott ágakat is láttam.

A szöilőhegyeknek szomorú kinézése van; fejlödésökben 
2—4 héttel el vannak maradva.

Kerekes Sámuel.

' Kolozsvár 1871. jul. 29.

(A r a t ó gé p - p r ó b a). A Monostor és Fenes közt terülő 
fensikságon, a „zöld sapkához“ czimzett vendéglő közelében meg
történt a lapunkban is előre hirdetett gép-próba; nem oly előké
születtel és szabályos berendezéssel ugyan, mint a tudomány ér
dekében óhajtottuk volna, de mégis elég tanúsággal arra, hogy a 
gazdaközönség tágasb körben megismerje.

A versenyen csak két gép jelent meg a monostori taninté
zeti Samuelson-félo s fenesi Szabó Józsefé , kinek búzaföld
jén a verseny lefolyt: Stróbl és Baristói. A versenyre hason
lókép bejelentett Hornsby féle gép, Jankó Vinczótől, időközben el
adatott; az újabban megrendelt pedig most volt útban, s vasúti 
fennakadásunk miatt meg nem érkezhetett.

A két gép csekély szünettel reggeli 8 órától késő estvig 
állott munkában; 3 négylovas fogat volt rendelkezés alatt, melyek 
közül egyik váltva pihent.

A búza nagyobbára elég sürü, jól termett és egyenlőleg 
érett, csak foltonként kis mértékben dültes.

Julius 31-kén ez is már dolgozott. Szerk.

És most lássuk gépeink munkáját. .
A Strobl-féle gép egyszerűbb szerkezetű, könnyebb: jobbfe- 

löl, szélenjáró kis kereke tengelyénél van egy külön emelő-ké
szülék, melylyel a metsző késeket gyorsan és könnyűszerrel emel- 
ni-szállitani lehet, csak kár, hogy alsó lyuka is, melyei legma- 
gasbra emelhető, még igen alant tartja a metsző fogakat; a’föld- 
höz közel szép sima egyforma tarlót vág, de kissé egyenetlenebb 
helyen, vagy ha a talaj lágyacska, vagy a gép igen nagyot talál 
fogni: ekkor hogy újra meglehessen indítani az akadályt előle 
kézzel ki kell tépdesni.

A Samuelson féle gép valamivel súlyosabb, de magasabbra 
lévén véve, nagyobb tarlót hagyott s ezért megdugulására az egész 
próba alatt eset nem fordult elő. Metsző készüléke jóval gyorsab
ban mozog, s lovakkal még egy kissé igen- is gyorsan, minthogy’ 
az intézet igazgatósága a gyárban ökrös vonóerőre rendelte.

Különös előnye pedig a köznép által már „ördögmotolá- 
nak“ el is nevezett s az aratógépeket távolról nézve szélmalomnak' 
feltüntető forgó vagy fogas motolája, melynek karjai a Samuelson 
gépnél kissé lefelé görbítettek s aljukon tengelyen forgó kis hen
gerkék vannak erősítve, melyek segélyével egy hullámos felületű 
körvasutacskán utaznak. Ezen szerkezet teszi a Sámuelson-féle 
gépnek'marokrakó gereblyéit biztos, ingatlanjárásuvá; a markokat 
ezen okból kitűnő szépen, simán és egyenlő bütüvel rakja.

A négy gereblye közül minden második ki volt mindkét 
gépnél véve s a motolákban csak kót-két gereblye dolgozott. A 
markokat 2 — 2 ölnyi távolra fektették s egyszerre mintegy 5 
láb széles pászmát vágtak. A búza maga középtömötségü volt, 
úgyhogy 272 □ ölből adott egy középnagyságú kévét.

Akármelyik gép megszerzési ára a hozatallal együtt 450 o. 
é. ft. óránként egy holdat lehet velők vágni; 20 — 25 kéve kö
töző és két fogat kell melléjük.

f Mindennemű költséget öszve számítva 80 — 90 kr. nap- 
?szám mellett a gép learat 1 holdat 5 uj forint kiadással mig a 
I sarlós aratás 1 holdon 10 uj forintba kerül. Mintha ezt a viszonyt 
f;a köznép is kitanulta volna: a monostori tanintézetnek a gép után 
; Í20-adában, kézzel 10-edében dolgoznak a napszámosok.

í A mi viszonyainkhoz mérve a jelen kísérlet a Samuelson 
féle aratógépet előnyösbnek tüntette fel.

A rekkenő meleg, de kedvező szép időben a monostori tan
intézet összes növendékein kívül, kik tanáraik egy részével a dél
utáni órákban testületileg a helyszínére jöttek: naphosszat 15 — 
20 városi néző fordult meg ezen érdekes és tanuságos kísérlet 
színhelyén; vidéki gazdáink közül, bárha épen országos marhavá
sár vonhatta volna egysversmind némelyiket Kolozsvárra:, egyet 
sem láttunk.

— ó.

Egyveleg,
* Szlávy József, földmiv.-, ipar- és kereskedelmi mi

niszter úr holnap, augustus 1-én érkezik Kolozsvárra. Idejövetele 
kapcsolatban áll a kolozs-monostori tanintézet főépülete helyének 
végleges megállapításával. Legyen üdvözölve közöttünk és kövesse 
siker fáradozásait!

A kolozs-monostori gazd. tanintézetnek,most 
a megnyitás után csaknem 2 év múlva sincs főépülete a tanulók, 
tantermek, gyűjtemények sat. befogadására; az a mi eddigelő c 
részben történt: mind csak szükség parancsolta ideiglenesség hó- 
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lyegét hordja magán. Sőt többet mondunk: a nyilvános árlejtés 
augustus 2-án délelőtti 10 órára ki van tűzve, s a kolozsvári m. 
kir. mérnöki hivatal irodájában meg fog tartatni; egy tervet is 
mutatnak ott a vállalkozni kívánóknak: de a hely, hová a terve
zett épület emelkedni fog, mind ez óráig nincs k i j e 1 ö 1 v e, pe
dig a nélkül a vállalkozók nem szólhatnak a dologhoz. Nem akar
tuk mostanig a kelleténél több, szükségfeletti tanácsadók számát 
szaporítani, de jelenleg a kenyértörés perczében kötelességnek 
tartjuk a dologhoz szólást.

Három hely forog szóban: jobbra a szilvás helyén, a mere
dek hegyoldal, az legkevésbé, sőt ki merjük mondani nem al
kalmas hely- Második a gazdasági leégett csűr helye, hol múlt 
évben pár hétig már építkeztek is; harmadik: a csűr irányában 
alább, néhány öllel. Nagy baj az, hogy most a kész tervnek 
keresnek helyet s nem a hely előleges kijelölése után készí
tették a tervet; aztán az az egyoldalra eső folyosó, zsindelyfedél, 
kis szobák sat. sem előnyei ennek a legújabb tervnek. Kétségkí
vül legjobb azok közül, melyeket eddig látni alkalmunk volt, a 
kolozsvári mérnöki hivatal s intézeti igazgatóság előleges megvi
tatása nyomán készült tervrajz. És ha már valamivel költségesebb 
is, de a czélnak megfelelő s teljesen méltó egy olyan országos 
diszépülethez, milyennek mi a monostori tanintézet főépületét 
óhajtjuk látni.

* A k. monostori tanintézet közvizsgáia nyári 
félévben következő renddel fognak tartatni: Aug. 10. növénytan; 
12. növénytermeléstan; 14. vegytan; 16. gyakorlati mértan; 17 
géptan; 19 állattenyésztéstan; 21, erdőszettan; 22. éghajlattan; 
23. a gyakorlati tanfolyam (első évesek) vizsgái.

* Az orsz. m. ipar-egyesület pályázatait, melyekben 
íízletbirtokosok és munkások számára jutalomérmeket tűzött ki, 
lapunk 2-dik száma közlölte volt. Kolozsvárt tudtunkra Rajka 
Péter gépgyára és a rom. kath. lyceum nyomdájának provisora 
Bartók Ijukács nyertek érmeket. Utóbbi 10 évig mint szedő, 
1838 óta pedig mint gondnok, 43 év folytán hű, szorgalmas és 
pontos szolgája volt a kath. Jyceumnak s a hazai nyomdaipar szá
mára sok derék munkást nevelt és oktatott a jóban. Ez alkalom
mal azt.is bevalhatjuk, hogy Bartók bátyánk az „Erdélyi Gazda“- 
nak is gondos javitnoka s csinos kiállításának őre. A megérdem- 
lett ezüst érmet jul, 28-ikán a helybeli iparkamra gyűlésén adták' 
kezéhez. Éltesse isten még sokáig !

A kolozsvári nyomdák négy havi kivándor
lása. Adat gyanánt a forradalom történetéhez, Bartók Lukács 
nyomdavezető kitüntetése alkalmából fölemlítjük, hogy 1849-ben 
a magyar kormány a kolozsvári könyvsajtókat Debrcczenbe ren
delte volt Bartók felügyelete alatt, a pesti kiköltözés miatt tá
madt hiányok pótlására. Ennek a kivándorlásnak rövid története 
a felügyelő jegyzetei szerint im ez: „Január 31-én 1849-ben in
dultam Debrcczenbe 11 egyénnel s ott voltunk Junius 4-éig. A 
rom. kath. lyceum könyvnyomdájábólelvittcm rendelet következ
tében 2 vasprést; a ref. collegium nyomdájából 1 vasprést s mind 
a két nyomdából garmond és ciceró betűket nagy mennyiségben 
úgy, hogy a lyceum nyomdájában nagyon kevés betű maradott 
volt meg. Nyomattatiam a Martius 15-ét mindennap ivén, hol 
800, hol 600 példányban. Nyomattattam a „Budapesti közlönyt“ 
is egy néhány ívben; hivatalos nyomtatványokat is nagy számmal“ 
Megjegyzem hogy a „Búd. Közlönyének csak mintegy tiz igen 

kevés példányban meglevő számát nyomták másodszor. Hazaér
keztek junius 9-kén.

* A m. keleti vasút üzletfőnökének értesítése szerint, a 
Kolozsvár-Várad közti pályarongálások annyira helyre hozattak, 
hogy julius 29-ikén kezdve naponta két vegyes vonat közlekedhe- 
tik; gyorsszállitmányok szabályszerüleg elszállítási idő meghatá
rozása nélkül. Az arad-fejérvári vonalon legkedvezőbb esetben 
sem lesznek az elrontott hidak auguszt. közepe előtt használható 
állapotban.

*Az ezüst árk el et-pót lék az ennek beszedésére jo
gosított magyar vasútakon, augusztusban 20°/o lesz.

’"Égés volt Kolozsvárt jul. 28-ikán délután a Szamos 
nagy hidján túl a vasút felé elágazó két utcza közt. Elégett 4 ház 
és több melléképület; a tűz szénnagyulásból keletkezett.

* A Diána fürdőnek csinos uszodája a napokban 
nyílt meg. A katonai uszodába pedig 2 nappal ezelőtt fűlt bele' 
egy kereskedő inas; nem nagy dicséretére szolgál a felügyeletnek.

* Gazdasági gép gyárt szándékozik közelebbről álli- i 
tani Maros vásárhelyt, Szathmári Ferencz tehetséges ifjú gépész,
a hires Bodor unokája, ki Rajka gépgyárában is hosszasabb ideig 
volt munkavezető. Örömmel üdvözlünk minden uj vállalatot e téren.

_ Az aratógép próba alkalmából, melyet mai szá
munk hozott, közöljük kivonatilag a folyó hó 6-án, 7-én és 8-án 
lefolyt, gyöngyösi aratógépverseny eredményét. Összesen 19 gép 
volt kiállítva, ezek közül 10 amerikai, 7 angol, 1 osztrák és 1 
magyar, Strobl és Baristól.

Első díjra a Clayton és Shuttleworth' gyár által kiállított, 
Johnstone gépet érdemesítették, egy tudósitó szerint azonban 
csak is Mr. Young szakértő vezetésének köszönhette a gép e ki
tüntetést, mert szerkezete nagyon bonyolult, műszaki kivitele pe
dig sok tekintetben hiányos.

Nagy feltűnést okozott a „Burdick reaper“ amerikai gép. 
A bét mázsa súlyú két alig 12 markos lovacska által húzott gép, 
az erömérön csak 190 fontot jelzett. A vágás szélessége 5 láb 3 
hüvelyk, az aratott gabonát tetszés szerinti nagyságú markokban 
rakja le. E figyelmet érdemlő gép második dijat nyert-

Aharmadik dij az angol Brigham gyárExcelsiorjának jutott. '
Strobl és Baris gépénél főkifogás volt, hogy könnyűsége ál

tal okozott gyakori ingása miatt, mind az aratás, mind a lerakás 
nem clcg pontos. , .

* Pályázat megnyújtása. A földmivelés, ipar és ke
resi: minisztérium részéről, átrág y a helyes kezelését nép-.1 
szerű nyelven előadó kézikönyvre kiirt s lapunk közelebbi számá
ban is közzétett pályázat határideje, — több oldalról nyilvánított 
óhajtás folytán, augusztus végéről, f. é. dcczember végéig terjesz
tetett ki.

~Atrágyakészitésuek új módját kísérletté meg 
Rimpau szász tartománybeli hires gazda jószágain. Ugyanis mar
hái alá 2 — 3 hüvelyknyi szecskával almoz, a nyert trágyát pedig 
azon 16“ széles és 9“ mély gödörben gyűjti össze, mely a mar- ■ 
ha-állás mögött van alkalmazva. Minden 24 órában a trágyát e 
gödörből felszedik és az udvarra a trágyadombra viszik. A szecs
ka oly tökéletesen felszívja a vizeletet, hogy külön trágyalécsa- 
torna és gödör feleslegessé válik. A trágyát jól összeállva öt hó
napig is ellehetett nevezetesebb veszteség nélkül tartani, rakodta- 
tása s elteritésc pedig előnyösebb, mint a hosszú szalmás trágyáé; 
a mezőn tapasztalt hatás egyforma.
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*Aselmeczi erdőakademiához közelebbről három 
rendkívüli tanárt neveztek ki: Fekete Lajost, Illés Nándort és Nikk 
Zsigmondot. •

*Nagy erdő eladásra van pályázat hirdetve a péter- 
váradi és bródi határőrezredek területén. Két évtized alatt 30 
ezer hold erdő kerül azon hely közelében, hol a Száva a Dunába 
ömlik, eladás alá. Az első csoport 11,475 holdra ajánlatokat fo
lyó év october 31-ikéig a zágrábi főhadparancsnokság fogad el; 1 
hold fájának előleges becsára 755 frt, s igy az egész csoport ér
téke 9 millió 51 ezer frt o. é. A fát holdankint egészben vagy 
részletenkint árusítják el; a fizetést ezüstben kell teljesíteni.

A selyemhernyó betegség biztos óvszerére az 
osztrák cs. k. földmivelési minisztérium 5000 frt. államdijat tű
zött volt ki. A pályázati határidő, mely először 1870-ik évi sep- 
temberig terjedt, még f. évi october 15-ikéig lett meghosszabbít
va. A 38 javasolt óvszer közül csak három volt tudományos kisér- 
lettételre érdemes; valószínű, hogy a díj egészben, vagy részben 
Pasteur híres franczia tudósnak fog odaitéltetni.

*) Úti gőzösök. Gróf Szécsenyi Ödön, kizárólagos enge
délyért folyamodott a közlekedési miniszterhez, az egész ország 
területére, oly gőzmozdonyok meghonosítása végett, melyeket ren
des közlekedési útainkon lehet használni.

*N agy szerű szállítmányra kötött volna hirszerint, 
szerződést a franczia kormány egy magyarországi társulattal; 40 
ezer ló, 60 ezer szarvasmarha, 200 ezer juh, 20 ezer mázsa szal
ma és 1 millió mázsa liszt, szállítása lenne kikötve.

— Csak Görög- és Törökországban nem létezik 
még sem gazdasági intézet, sem gazdasági egylet, az európai álla
mok között.

* Akolera dél Oroszországban pusztít; jó lesz azokra a 
büzhödt árkokra, emésztőkre sat. nálunk és jó idején gondolni, 
mert tudvalevőleg ezek a cholera-ragály terjesztésére nagy be
folyással vannak.

* Rudolf koronaherczegröl közük a bécsi lapok, 
hogy midőn közelebbről a kladrubi ménest akarták neki megmu
tatni, kérdező kísérője: nem lesz-e terhére az odautazás? „Már 
csak azért sem, — feleié a trónörökös, — mert a lovak nem tar
tanak üdvözlő-beszédeket.“

* Borszékről írják a „M. P.“-nak, hogy ott ájul. 8-iki 
nagy vihar és vizár a tölgyesi szorosnál több épületet elsodort. 
Gyergyó-Szent-Miklóson a Békényvize több utczát öszverombolt, 
kerteket, réteket eliszapolt és sok szénaboglyát sat. magával ra
gadott. Gyergyó több községében is a gazdák temérdek kárt szen
vedtek.

Időjárás.
Junius hó második felében néhány meleg nyári nap állott 

be, a légkör közép hőmérséklete mindazáltal csak: 14-78 R. fo
kot tett. 16-án borongó, estve ^„9 órakor dél-keletről égiháboru 
dörgéssel, s nagy esővel városunk felett elvonult. 17-én reggel 
déli széllel az ég tisztán kiderült, délben borongó: 19-4 R. fok
nyi meleggel, estve derült. 18-án derült melegidő, a légkör dél
tájt: 22-2 R. fokot jelzett. 19-én reggel derült, aztán borongó, a 
hőmérő délután: 24 estve: 20 R. fokot mutatott. Ez vala junius 
hó legmelegebb napja közép légmérséklete: 19-6 fokot tett. Estve 
a láthatár éjszak-nyugoti részén villanások észleltettek, honnan 

éjjel 12 órakor rövid ideig tartó nagy szélvihar érkezett. 20-án 
reggel és délben borongó, estve éjszaki széllel kiderült, a légkör 
napi középmérséklete: 14 7 foknyi vala. 21-én reggel borult, dél
ben borongó, dél-keleti szél legése mellett többszöri esővel, estve 
derült. 22-én reggel borongó, aztán borult esős idő, melynek foly
tán a lég hőmérséklete ismét: 12 fokra hült. 23-án reggel és dél
ben éjszak-nyugati széllel borult, délután kevés eső, estve derült. 
24-én reggel és délben éjszaki széllel borongó, estve derült: 12 
foknyi meleggel. 25 reggel borult, déltájt keleti széllel derült: 
20'8 foknyi melegidő, estve borongó. 26-án reggel és délben bo
rongó melegidő, estve borult, kevés esővel. 27-én borongó, estve 
dél-keletről égiháboru dörgéssel, s nagy csővel érkezett. 28-án 
reggel és délben borult, déltájt éjszak-nyugatról zivatar dörgés
sel és esővel jött, estve borongó. 29-én reggel köd képződött, 
mely éjszak-nyugati széllel tovább vonulván, borongó idő lett, 
estve borult. 30-án borongó, déltájt erős éjszaki szél fúvott.

Alégsulymérő állása 0 fok hőmérsékletre szállítva 16-19- 
dildg csökkent : 324'98— 320'80 pár. von. 19—24-ik emelke
dett: 324'21 p. von. 24 - 28-dikig csökkent: 317'66 p. v. 29 és 
30-án újra emelkedett: 322‘52 p. v.

Az egész hó lefolvtában derült nap volt: 1, borongó: 26, 
borult: 3. Az összes csapadék: 37'3 pár. v. magasságot ért.

A túluralgó szél e hó második felében az éjszak-nyugati és 
dél-nyugati volt.

Kolozsvárt 1871 julius 31-diki országos vásár 
árjegyzéke. Nagy- vékával: Tiszta búza 3 frt, elegybuza 2 frt 
40 kr, rozs 1 frt 80 kr, zab 1 frt 10 kr, árpa 1 frt 10 kr, pi
tyóka 90 kr, egy font marhahús. 22 kr, egy font sertéshús 26 kr, 
egy font szalonna 48 kr, egy kupa hájzsir 1 frt 10 kr, egy font 
háj 48 kr, egy lúd 60 kr, egy font túró 40 kr, egy csirke 70 kr, 
egy kövér lúd l.frt 60 kr, egy pár ökör, a java, 380 — 400 írtig, 
egy fejős tehén 100 frt, egy fejős bival 120 — 130 frt, igás ló da
rabja 120 frt, egy csikó, legjobb, 250 frt egy éves bornyu.30 frt, 
egy hoszszu ölfa 22 frt, egy szekér fa 6 frt, a deszkának párja 
80 krajczár.

TART ALOIV1! Levelek a pincééből, III. — A növéayek, be
tegségeiről — Észrevételek az V. VI. Mezőségi levélre'; (vita a 
Guyot rendszer felett). — Mezőségi levelek, VII. — Társalgó: 
Választmányi ülés julius 8. — Gyümölcsizlelés, II. — Dahlia 
kiállítás.—Pályázat intézeti szabad .helyekre Monostoron. — 
Levelezés. — Egyveleg. — Időjárás. — Piaezi árak.

Felelős szerkesztő: SZABÓ SÁMUEL.

(1) , (2-3)
STEIN JÁNOS,

érd. muz. cgyl. könyvárusnál 
Kolozsvárt 

kapható:
Köz'-cfi'i ftiisltola.

Alapvonalok a gyümölcstenyésztésre. Községek, néptanítók, 
gazdák számára 

irta Kocsi Károly,
a kolozsvári ev. ref. főtanodában a természetrajz r. tanára. 

Nagy 8-rét, X és 200 lap, a szöveg közé nyomott 58 ábrával, s 
egy tervlappal.

Ára 1 frt 50 kr.
A róm. kath. lyccum nyomdája Kolozsvárt.


